
 TP N°5 : BARRIÈRE SYMPACT, MISE EN ŒUVRE ET ANALYSE DU COMPORTEMENT 
 

 
Connaissances Moteur asynchrone 

Capacités Identifier les composants de la chaîne d’énergie  

Activités (1 H) Identifier et régler les paramètres de commande 
liés à la variation de vitesse 

 

Ressources documentaires Dossier technique de la barrière 
(environnement multimédia). 

Ressources matérielles Barrière SYMPACT (avec câble de liaison 
PC-Variateur connecteurs RJ45 et RS485) 

 
Ce TP porte sur la barrière  SYMPACT. Il a pour objectif :  

– d’identifier et régler les paramètres de commande liés à la variation de vitesse d’un moteur 
asynchrone.  

 
1. PRÉSENTATION DE LA BARRIÈRE SYMPACT 
La barrière sympact est un dispositif de contrôle d'accès. Elle possède différentes configurations qui lui 
permettent d'être installée dans les parkings payants, parcs privés, campings ou en utilisation 
autoroutière (péages et télépéages). 

La partie opérative (tête de barrière) est constituée d'un mécanisme de transformation de mouvement de 
type bielle-manivelle mu par un moteur asynchrone triphasé (équipé d'un réducteur) piloté dans les 
deux sens de marche pour réaliser les mouvements de montée et de descente. 
La barrière SYMPACT dispose d’un système de commande comportant un variateur de vitesse 
paramétrable de type Schneider ATV-31. Ce variateur qui assure la distribution d’énergie vers le 
moteur peut être configuré en fonction du mode d’utilisation souhaité pour la barrière. 
 
2. MESURE DE LA FRÉQUENCE DE ROTATION DU MOTEUR 

ASYNCHRONE 
On veut déterminer la vitesse de rotation du moteur quand la barrière est commandée à la fermeture en 
fonction de la fréquence de pilotage. 
 
Réaliser le raccordement du variateur au micro-ordinateur comme indiqué : 

 
 A partir du bureau de l’environnement multimédia, sélectionner le menu PILOTER ET 
MESURER, puis MESURER. Procéder à la connexion du PC avec le variateur de vitesse de la barrière 
en agissant sur le bouton Connexion (choix du variateur : ATV31, choix du port série : COM1). 
Dans l’environnement multimédia, configurer les paramètres de pilotage : 

– rampe d'accélération : 500 Hz/s ; 
– rampe de décélération : 100 Hz/s ; 
– fréquence de maintien : 5 Hz ; 
– fréquence de pilotage : 10 Hz. 
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 Cliquer sur le bouton Acquisition mesures. Faire l'acquisition pour une durée de 4s (avec la 
position de la masse variable à 170 mm). Sur la caractéristique θlisse= f(t), chercher au curseur le point 
le plus proche de la position 60° (θ1) et de la position 20° (θ2) comme présenté sur le graphe : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Relever les coordonnées précises des points A et B. Reporter les valeurs dans le tableau. 
 En considérant que la caractéristique est une droite entre A et B, calculer son coefficient directeur 
qui correspond à la vitesse angulaire de la lisse 𝜔𝜔L  
 
 Calculer la fréquence de rotation du moteur Nm à l’aide de la formule donnée dans le tableau.  
 
 Reprendre les mesures pour les autres valeurs de la fréquence de pilotage données dans le tableau. 

3. FONCTIONNEMENT DU MOTEUR ASYNCHRONE 
Le moteur utilisé est un moteur asynchrone triphasé piloté par un variateur de vitesse qui gère aussi le 
sens de rotation. Chacune des trois phases est alimentée sous une tension alternative qui est décalée de 
2π/3 par rapport à la précédente. L'évolution des tensions génère un champ tournant à la fréquence de 
synchronisme Ns dans le stator. 

Ns = 
60×𝑓𝑓
𝑝𝑝

  
Où f représente la fréquence de pilotage (en Hz) et p le nombre de paires de pôles du moteur. Pour le 
moteur utilisé, p = 2. 
 
Ce champ entraîne le rotor à une vitesse Nm légèrement inférieure, d'où le nom de moteur asynchrone. 
La différence Ns - Nm entre ces vitesses s'appelle le glissement. Le glissement relatif g est donné par la 
relation : 

g = 𝑁𝑁𝑁𝑁−𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁  
 
 Calculer la vitesse de synchronisme Ns et le glissement relatif g pour les différentes fréquences de 
pilotage. Reporter les valeurs dans le tableau. 
 
4. INFLUENCE DE LA LONGUEUR DE LA LISSE SUR LE 

FONCTIONNEMENT 
Afin de faire varier artificiellement la longueur de la lisse, une masse mobile cylindrique peut coulisser 
le long de la lisse de la barrière. Elle permet de simuler une lisse qui peut varier entre 2,5 et 3 m. 
 
 Pour les trois positions de la masse mobile définies dans le tableau et pour une fréquence de 
pilotage de 10 Hz, reprendre ls mesures selon la méthode utilisée précédemment. 

 
  Relever dans chaque cas la valeur maximale du couple moteur pendant la phase d'ouverture.  

Fréquence de pilotage (Hz) 10 20 30 40 

Coordonnées du point A     

Coordonnées du point B     

Vitesse angulaire de la lisse 𝜔𝜔L (°/s) 
𝜔𝜔L = �Δ𝜃𝜃

Δ𝑡𝑡
�     

Fréquence de rotation du moteur Nm 
(tr/min) Nm = 7,93 × 𝜔𝜔L      

Fréquence de synchronisme Ns (tr/min) 
Ns = 60×𝑓𝑓

𝑝𝑝
     

Glissement relatif g 
g =𝑁𝑁𝑁𝑁−𝑁𝑁𝑁𝑁

𝑁𝑁𝑁𝑁
     

Position de la masse mobile Mini 
(2,5 m) 

Milieu 
(2,75 m) 

Maxi 
(3 m) 

Coordonnées du point A    

Coordonnées du point B    

Vitesse angulaire de la lisse 𝜔𝜔L (°/s) 
𝜔𝜔L = �Δ𝜃𝜃

Δ𝑡𝑡
�    

Fréquence de rotation du moteur Nm 
(tr/min) Nm = 7,93 × 𝜔𝜔L     

Fréquence de synchronisme Ns (tr/min) 
Ns = 60×𝑓𝑓

𝑝𝑝
    

Glissement relatif g 
g =𝑁𝑁𝑁𝑁−𝑁𝑁𝑁𝑁

𝑁𝑁𝑁𝑁
    

Couple moteur maximum (Nm)    
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5. EXPLOITATION DES MESURES 
 Commenter et justifier l'évolution du glissement pour les différentes longueurs de la lisse : 
 
___________________________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________________________ 
 
 Quel paramètre permet de commander la fréquence de rotation du moteur asynchrone : 
 
___________________________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________________________ 
 
Compléter le graphe fonctionnel de la chaîne d'énergie : 

– nommer les constituants des fonctions distribuer et convertir ; 
– identifier et caractériser les grandeurs d'entrée et de sortie de la fonction distribuer. 
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